

冯姝涵 文

冬日的甬城，鄞州区书画院内墨香弥漫。“文心雅蕴——钱丁盛书法展”在此静静迎客，楷、草、隶、篆、行五体书法错落陈列，笔墨间流淌着《文心雕龙》的哲思雅韵。每件作品旁附有的“创作微语”，引导观众从笔墨肌理走进文化内核。这是书法家钱丁盛继2024年在中国美术馆举办“以古为心”个展后，向家乡献上的一份文化厚礼，更是一场关于书法传承与创新的深度探索。

以古为师，深耕传统沃土

钱丁盛是浙江宁波鄞州区人，深耕书法领域数十年，曾斩获第五届中国书法兰亭奖佳作奖这一书法界重要荣誉，作品二十余次入选中国书法家协会主办的全国书法展。早年间，他师从陈启元、刘文华等书法名家，打下了扎实的临习功底。后来来到沙孟海书学院任职，作为沙孟海“穷源竟流”书学思想的忠实传承者与践行者，他将治学、创作与教学融为一体，在书法史、文字史与书论史中深耕不辍。他的艺术根基始终深植于传统的沃土之中。

“一个书家如果只会写一个书体，就不知道自己从哪里来，也看不清书法的源流。”这是钱丁盛始终坚持的观点。他认为唯有打通楷、草、隶、篆、行五体，才能真正理解汉字的演变脉络与精神内核。基于这一理念，他遍临甲骨文、金文、战国简牍、秦诏版、汉隶、唐碑等历代经典，甚至对泉币、玺印、封泥、瓦当等文字资源都有深入研究，练就“五体皆精”的扎实功底。

在历代经典碑帖中汲取养分，不仅让他练就了精准的控笔能力，更达到了“得其形、取其意”的境界。展览中他的作品《甲骨文：观水游山诗节选》便是最好的佐证。作品中，远古文字的质朴线条被精准还原，落笔沉稳有力，结构疏密有致，既保留了甲骨文的韵味，又以最本真的摆动与提按笔法，展现充盈着原始生命的蓬勃张力。

而在钱丁盛看来，“入古”的关键不仅在于笔墨技法的模仿，更在于内容的精准选择。“所有书法经典，其内容必然是经典美文，而非随意的文字。”他表示，选定《文心雕龙》，正因为它是中国古代文学理论的巅峰之作，其蕴含的人文思想与艺术智慧，与书法艺术的精神内核高度契合。



秦隶《文心雕龙》潜隐语句。
(受访者供图)

叩问文心，探寻书法本质

从中国美术馆举办“以古为心”个展，到回到家乡举办“文心雅蕴”个展，钱丁盛的创作理念完成了一次重要递进。“中国美术馆的展览以大字为主，重在展现作品的宏大气象。这次回到家乡办展，我想更深入地挖掘书法的人文内核。”钱丁盛坦言，此次展览的主题选择曾一度困扰着他，后来他想



展览现场。(冯姝涵 摄)

到，书法之“古”的核心在于“文心”，遂选定《文心雕龙》作为核心书写内容，延续五体并进的创作路径，对传统经典进行重新思考与发掘，通过笔墨诠释“文心”的深刻内涵。

当前，部分书法创作陷入“形神失衡”的误区，在视觉放大效应的影响下，“形”的精致被过度强调，笔锋的精准、结构的完美、章法的工整逐渐取代了情感的自然流淌，书法沦为“有墨无文”的视觉符号。而网络时代“书法速成热”的盛行，更使得书法沦为技巧的机械堆砌，许多作品如同工业生产的“标准件”，丧失了艺术应有的人文精神。

对此，钱丁盛始终坚信，中国书法历经千年嬗变，其本质始终是“人文精神”的共生体。“从王羲之《兰亭序》的性情挥洒到颜真卿《祭侄文稿》的血泪凝铸，书法艺术的不朽价值，在于它是‘人’在时空坐标上的精神刻痕。”在钱丁盛看来，书法的核心就在于以汉字守根、文心载道、哲学立魂、史学筑基、美学赋形。

他在书中对人文精神的探寻，即通过对古文的书写与古人“对话”，理解作品所置身的语境、所创造的意境，再融入自己的思考与感悟。“真正的书法不应该是简单抄写古人文字，而是要让文字成为表达自我思想与情感的载体。”钱丁盛说。这种对“文心”的叩问，让他的作品超越了单纯的笔墨技巧，拥有触动人心的力量。

守正创新，贴近时代大众

“很多观众进了展厅不认识字，只能看图像，这就拉远了书法与当代人的距离。”钱丁盛的这番话，道出了当代书法的另一大困境——与时代的疏离。书法展览中大多采用甲骨文、篆书等古体字，造成了观众与作品间的隔阂。而展览过度强调视觉形式，更加剧了这种隔阂。如何让书法更加贴近时代与大众，成为钱丁盛近年来思考的核心。

此次“文心雅蕴”展，便是他的一次创新实践。针对展馆较小但

墙体较高的空间特点，钱丁盛特意创作多件长条幅作品，同时将小字的精微与大字的气象相结合，打破了单一审美取向。

而展览最大的创新亮点，莫过于每件作品附带的“创作微语”。在《甲骨文：观水游山诗节选》的“创作微语”中，“重温这远古文字，仿佛穿越时空回归到最纯粹的自然审美境界，感悟先民以最质朴线条勾勒出的天地之美”，寥寥数语，既道出了甲骨文的艺术特质，也展现了他与远古先民的精神对话。而《草书赵松雪诗》的“创作微语”更是将艺术与哲思相结合：“禅草草书之美，在于它将抽象哲理转化为可感的视觉语言，让观众在欣赏中不自觉地踏上‘明心见性’的悟道之旅。”

这些“创作微语”让静态的书法变得立体鲜活，引导观众从“看字”走向“悟理”，实现了从视觉欣赏到精神共鸣的升华，搭建起作者、作品与观者之间深度沟通的桥梁。

“写当代人看得懂的内容，才能真正走进大众生活。”钱丁盛表示，他计划举办一场用简体字书写当代文学的书法展，降低书法内容的理解门槛，拉近书法与观众间的距离。

钱丁盛的创新实践，也是宁波书法群体特质的缩影。

“每个书法家都有自己的独立思考，不从众不跟风，这是宁波书法最大的特点。”钱丁盛自豪地说，宁波许多书法家即便风格尚未成熟，也始终坚持自我，正是这种“个性化”的特质，让宁波书法在传承沙孟海“穷源竟流”思想的基础上，始终保持着鲜活的生命力。

走出鄞州区书画院，墨香仿佛仍在鼻尖萦绕。从“以古为心”到“文心雅蕴”，两次展览虽相隔不到两年，却清晰地展现了钱丁盛在书法领域的持续思考与突破。正如宁波出版社社长、宁波市文艺评论家协会主席袁志坚所说，钱丁盛的书法不仅是笔墨技巧的呈现，更是文化自信的表达。他以《文心雕龙》为文本，以“创作微语”为注解，在与古人对话中传承文脉，在自我突破中坚守初心，为当代书法创作提供了宝贵借鉴。

锐观察

入梦 大梦 解梦

在《如梦之梦》的环形叙事中照见“自己”

孙雁冰

“人生如梦，若梦非梦；浮生何如？如梦之梦。”话剧《如梦之梦》以超大的时空体量与环绕式舞台，重塑了华语剧场的观演尺度。

前不久，央华版《如梦之梦》来宁波上演，尽管演员几经更换，时长略有缩短，观剧体验依然妙不可言。在《如梦》的剧场里，与其说是观演，倒不如说是一次集体的精神“入梦”。

“入梦”：追随五号病人的寻找之旅

入职第一天的医生小梅，无法面对病房中接连离去的生命，通过“自我交换”疗法，恳请五号病人“讲出你的故事”。由此，现实与梦境的边界打开了一条裂缝。而五号病人的声音，成为观众“入梦”的唯一引导。

五号病人的故事是一段寻找之旅。儿子夭折，妻子神秘失踪，被无名高热反复折磨的他，从台北出发，踏上未知的旅途。在巴黎，他遇见了同样“漂泊的灵魂”江红，并因一个号称能“看见自己”的湖和一幅神秘的画像，将寻找的方向从失踪的妻子转向尘封于历史的传奇女性顾香兰。从寻找一个具体的人，到探寻一段被遗忘的命运，五号病人的“梦”完成了一次关键的“下沉”，使个人的、当下的焦虑，沉入历史的命运长河。

这场“入梦”之所以如此彻底，不仅因故事本身的离奇，更因编剧赖声川把故事讲出了“梦中梦”的效果。如果把整个故事比喻成湖面，层层梦境便如泛起的涟漪。外缘是病房里倾听的医生，感受着梦的波澜；中间是五号病人的寻找之旅，妻子与江红的梦境由此荡漾出波纹，丰富了梦的肌理；而最核心处——激起涟漪的那枚石子，是顾香兰跨越半世纪、连接上海与巴黎的传奇人生。这是一种立体式的环环嵌套，“在一个故事里，有人做了一个梦；在一个梦里，有人说了一个故事”，故事与故事彼此镶嵌，人物与人物互为镜像。

最终将观众牢牢吸引进这场大梦的，是那革命性的舞台。演员在环形舞台上或徐或疾地行走，故事随时可能在四周发生。这种强大的视觉诗学，模拟了一种命运轮回与时光循环的意象，时间是非线性的，空间是流动的。“莲花池”中的观众身处故事发生的“中心”，被故事三百六十度地“环绕”与“经过”，亦在不觉间成为梦的一部分。

“解梦”：借着《庄如梦》穿越虚实

如果说五号病人的追寻是梦境的湖面，顾香兰的人生是梦境的湖底，那么将这两者串联起来并赋予整个梦境以哲学光辉的，则是伯爵留下的小说——《庄如梦》。这也是全剧最为精妙的“元叙事”设计。

《庄如梦》讲述了这样一个故事：战国末年，庄如梦因触犯禁令被抓入大牢。在生命的最后几日，他几乎整日昏睡，在梦中筑造了新世界，最后借死亡遁入自己编织的梦境，获得新生。小说《庄如梦》在剧中扮演了多重角色。它是五号病人在巴黎找到的关键“麦高芬”（电影术语，指推动情节发展的关键元素），推动着后续寻找之旅的发生。它是伯爵试图理解或逃避与顾香兰关系的艺术投射，预演了他金蝉脱壳的计划。它更是一张横亘于所有角色之间的镜子，让每个人物都在顾香兰身上找到自己的镜像。更有趣的是，它创造了《如梦之梦》的叙事奇观——另一个故事的人物（伯爵），写出了另一个故事《庄如梦》，而此故事的主题（造梦求生），又恰恰映照并影响了读故事的人（五号病人）的命运，而此人的命运，又反过来与写作者的现实人生（伯爵与顾香兰）紧密交织。这便构成了一个庄周梦蝶式的、虚实互渗的莫比乌斯环。

“大梦”：旁观顾香兰的一生

随着五号病人的指引，观众进入了顾香兰的生命，“鸟笼外面，是一个更大的鸟笼”，她如“大梦一场”的人生豁然展开。

在“天仙阁”里，被众人追捧的顾香兰，内心厌恶被物化的命运。当倾慕她的丝绸铺小开王德宝因家道中落无力兑现承诺时，法国伯爵亨利·杜象出现，仿佛递来一把打开金丝鸟笼的钥匙。年轻的顾香兰怀着对自由的孤勇，告别过往，远渡重洋。

然而，诺曼底的城堡是另一个更精致的鸟笼。顾香兰很快发现，伯爵爱的是她身上被标签化的东方神秘感，视她为一件用来炫耀的收藏品，享受着塑造她带来的成就感。当顾香兰在巴黎接触现代艺术，她的自我苏醒了，这场关系便走向破裂。伯爵无法忍受她拥有自己的意志，最终以一场卑劣的假死脱身，并留下巨额债务。中年的顾香兰从云端跌至谷底，发现真相后，她的爱与尊严被彻底碾碎。

讽刺的是，当年无力拯救她的王德宝，从巴黎带她回上海。行前，她在伯爵临终前见了她最后一面，了却恩怨。晚年的顾香兰独居上海，当命运派来的倾听者五号病人出现时，她平静地将自己跌宕起伏的一生和盘托出，随后安然离世。

在赖声川的笔下，顾香兰的一生是不断撞向桎梏的一生，她所经历的“被定义—反抗—被抛

鉴赏与收藏

张岱的收藏：从实物到记忆

应敏明

393年前，西湖大雪三日，夜色中一人“擎一小舟，拥毳衣炉火，独往湖心亭看雪”。这个在天地孤寂中追寻至美的人，正是张岱。

张岱是文学家、史学家、生活美学家、收藏家，主要著作有《陶庵梦忆》和《石匮书》等。他出身绍兴仕宦世家，早年过着“极爱繁华”的生活。他在《自为墓志铭》中自陈，“好精舍，好美食，好骏马，好梨园，好古董，好花鸟”等，勾勒出一个翩翩公子的形象。

张岱“好古董”，自谓“茶淫橘虐，书蠹诗魔”，一生痴迷于物，却不止于物。他的收藏世界包罗万象，从三代鼎彝到宋版书籍，从名家书画到奇石异卉，无一不精。他在《陶庵梦忆》中记载：“余家三世积书三万余卷”“有宋版书数篋”。这些藏书不仅是知识的仓库，更是家族文化传承的物证。当他在国变后“避迹山居，所见惟竹篱茅舍”时，那些散佚的藏书成为他梦中反复出现的文化乡愁。

张岱对物的审美眼光独具一格，他不仅看重藏品的时间性（年

代久远），更注重藏品美学价值与历史故事。一方古砚，他能在形制、铭文、包浆中读出主人的精神气息；一幅书画，他能从笔法、印章、裱褙中辨识真伪，追溯流传。2023年英国一拍卖行出现的一件“十七世纪黄花梨牙桥式肩舆”，背板上刻有张岱题字：“天明晨寒偕二童子随行，其一抱琴，其一执壶至江边。山水青绿江风景盛，舟少人稀清气之清画江之谧，似与天地合而为一，此自达之意深为吾想。”这段文字不仅描绘了文人雅趣，更透露出张岱通过器物与自然对话的精神追求。

明清易代，世事变迁。张岱从“纨绔子弟”沦为“避世遗民”，他的收藏也随之经历了从物质到精神的深刻转型。甲申之变后，张岱“披发入山，鬻鬻为野人”，昔日珍藏“散为云烟矣”。然而正是在这种失去中，张岱的收藏行为获得了新的意义——从对实物的占有转向对记忆的收藏。张岱在《石匮书》中收藏历史，在《西湖梦寻》中收藏地理，在《陶庵梦忆》中收藏生活。他在《夜航船》序中写道：“天下学问，惟夜航船中最难对付。”他编纂这部百科全书式的著

作，本质上是一种宏大的文化收藏行为，将天文地理、典章制度、草木虫鱼、神仙鬼怪尽收其中，构建了一个完整的精神家园。张岱的收藏癖好实则是一种文化救赎的行为，通过对微小之物的专注、对精致美学的追求、对文化碎片的收集，文人得以保持内心的秩序与尊严。在张岱看来，真正的收藏不在于占有物品，而在于理解物品背后的文化脉络与精神价值。他在《琅嬛文集》中谈到鉴赏之道：“赏鉴一件，须见其神韵，不仅形貌。”这种收藏观超越了物质层面，达到了哲学高度。这些文字收藏比实物更加永恒，使明代的文化精神得以穿越时空，抵达后世。

张岱的收藏观与其人格、哲学一脉相承。他在《琅嬛文集》中提出：“人无癖不可与交，以其无深情也；人无痴不可与交，以其无真气也。”

张岱反传统“玩物丧志”的训诫，为“癖”与“痴”正名。他认为，一个人若无所痴迷，则情感必浅薄寡淡，性情亦矫饰虚伪。这种对事物的专注与热爱，正是其内在“深情”与“真气”的外在投射，是对抗生命虚无的真实实践。

张岱的收藏“在于藏自我”——于片纸只鼎、一山一雪之间，收藏一个时代的风华，更收藏自我独立不迁的文化人格。正如他的《湖心亭看雪》中那片苍茫天地间的一叶孤舟，是个体在宏大历史中的自我安顿与精神坚守。



十七世纪黄花梨张岱题字牙桥式肩舆。
(应敏明供图)